

# 建筑规划设计在城市建设中的重要作用分析

李冰

沈阳时空筑诚建筑设计有限公司

DOI:10.32629/btr.v3i1.2843

**[摘要]** 当前,建筑规划设计在城市建设中的重要作用进一步凸显。为此,加大对建筑规划设计的重视显得尤为重要。本文简要介绍了建筑规划设计与城市规划建设的核心内涵,并论述了建筑规划设计在城市规划建设中的作用。

**[关键词]** 建筑建设; 城市规划设计; 重要作用

近年来,随着市场经济的繁荣发展,人们的物质文化生活水平不断提高,社会对人居环境的标准要求也随之提高。在城市规划建设中,建筑规划设计发挥着至关重要的作用。优化建筑规划设计,对于加快城市建设进程具有重要意义。

## 1 建筑规划设计与城市规划建设的基本概念

### 1.1 建筑规划设计的基本概念

建筑规划设计的核心内容是对各类型建筑物展开规划设计,以提升建筑物的实用价值、艺术价值与文化价值。在建筑规划设计过程中,建筑设计师需立足宏观发展视角,将整体城市建设面貌作为核心,尽可能的满足城市可持续发展的多方面需求。同时,从微观视角出发,充分发挥建筑设计的优势效能。在建筑规划设计过程中,需要进一步明确其与城市规划建设之间的内在联系,促进二者的协同进步。

### 1.2 城市规划建设的基本概念

城市规划建设的核心内涵是城市内外部空间规划与建设。规划与建设是两种不同的概念,但是二者之间存在着密不可分的联系。在城市规划建设中,需要对城市内部空间中的基础设施与人居环境予以改造,在人类社会的发展进程中,城市管理系统是维系城市良好运转的先决条件。为此,只有增强城市规划建设的合理性,才能提升城市综合管理水平,确保城市发挥实际效能。

## 2 建筑规划设计在城市规划建设中的实际作用

### 2.1 建筑规划设计是体现城市整体风貌的重要形式

在建筑规划设计过程中,要充分衡量限定区域内,建筑物的艺术风格与功能特征,确保建筑物艺术风格与周边建筑群落艺术风格的统一协调性。这样无论从宏观视角,还是微观视角,都能凸显出城市的地域文化特色,为人们留下深刻的印象。建筑设计师应在全面了解城市历史文化背景的基础上,加大对城市规划建设的重视。在建筑规划设计中,深度考虑主体建筑的艺术风格、设计形态、构成材料与规模体量等关键要素,通过展现这些关键要素,彰显城市规划建设理念。

### 2.2 建筑规划设计有助于维系城市内部空间生态系统平衡

近年来,随着能源供应与生态资源供应匮乏问题的加重,相关部门逐步开始倡导在建筑工程中使用节能环保材料与生态技术。将节能环保材料与生态技术应用到建筑工程中,可以在很大程度上降低整体建筑物能耗指标,实现建筑行业与生态环境的协调发展。

为全面推进环保事业的快速前行,政府部门制定并出台了一系列环保政策。为此,有必要充分考虑建筑工程资源与生态环境保护,确保整体建筑工程生态价值符合标准要求,加快生态文明建设进程,实现可持续发展战略目标。由此可知,在现代化城市建设进程中,绿色建筑是不可或缺的重要组成部分。尤其是在全面倡导节能减排理念的大环境背景下,必须始

终坚持统一协调性原则,优化现有资源配置形态,以改善人居环境品质,提升生活水平。

### 2.3 建筑规划设计有助于凸显城市历史文化特征

凭借建筑规划设计,城市内部空间中独具特色的人文景观得以呈现。由此,提高城市的地域文化辨识度,避免各城市规划建设的过度同质化。而这与城市规划建设理念不谋而合。在建筑规划设计中,依托独一无二的文化符号和语言形态,突出文化内涵与主流价值取向,使城市成为有生命、有灵魂、有内涵的个体,充分展现出城市的艺术文化魅力。在建筑规划设计前,设计师要全面了解城市历史文化背景,探索多元化,极具艺术感的文化符号,保证建筑设计风格与城市历史文化的统一协调,营造浓厚的历史文化韵味。以建筑设计风格为载体,彰显城市文化气质,增强民众的归属感与认同感,从而增强城市的核心竞争力,推动城市的良好建设。

### 2.4 建筑规划设计有助于促进城市稳步前行

完善的建筑规划设计体系,科学合理的城市规划建设方案,这是促进城市可持续前行的必要条件。如果建筑规划设计与城市规划建设缺乏长效性、合理性,则会导致城市功能空间划分与基础设施布局混乱,制约整个城市的良好运转,影响城市发挥实际效能。

例如,未经批准擅自变更建筑工程项目规划建设用地,会对规划区域周边社会环境、生态环境与人文环境造成不利影响。而这种不利影响极有可能延伸至整个城市的空间布局,制约城市的良好发展。由此可知,要想实现建筑规划设计与城市规划建设的协同进步,推动区域经济增长,加强民生保障,就必须调整城市内部空间布局,优化现有资源配置形态,以增大多元化资源综合利用率,进而依托先进的发展理念,引进先进的科技手段,完善硬件设施配置,不断突破发展瓶颈,达到现代化城市的建设目标。

## 3 结束语

综上所述,促进建筑规划设计与城市规划建设的协同进步,能够加快现代化城市进程,改善人居环境,对于我国的经济建设、精神文明建设与社会生态文明建设具有实际意义。

### [参考文献]

- [1] 韦轩.论建筑规划设计在城市建设中的重要作用[J].建材与装饰,2018(10):86-87.
- [2] 张丕恒,陈柯.城市绿色建筑规划设计的相关问题研究[J].居舍,2018(8):56.
- [3] 支方龙.建筑规划的设计在城市规划建设中的重要性思考[J].江西建材,2017(03):78.
- [4] 陈干辉.城市建筑规划设计的重要作用[J].中国标准化,2017(24):156.
- [5] 郭晓霞.城市绿色建筑规划设计问题及对策[J].江西建材,2017(21):99.